Примерная форма

  (наименование органа государственного контроля (надзора)/органа муниципального контроля)  
адрес:     
от   (наименование или Ф.И.О.)  
ИНН     ,

ОГРН (или: ОГРНИП)     ,

адрес:     ,

телефон:     , факс:     ,

адрес электронной почты:     
Возражение

на предостережение о недопустимости нарушения обязательных требований, установленных правовыми актами
"    "           г.   (наименование органа государственного контроля (надзора)/органа муниципального контроля)     (наименование или Ф.И.О.)   было направлено Предостережение от "    "           г. №      о недопустимости нарушения обязательных требований (или: требований, установленных муниципальными правовыми актами), именно:     .

  (наименование или Ф.И.О.)   считает Предостережение от "    "           г. №      необоснованным и незаконным, нарушающим права и законные интересы заявителя в части     , по следующим причинам:   (указать нормативный правовой акт/муниципальный правовой акт/иные обстоятельства).

На основании вышеизложенного и руководствуясь п.п.7, 8 Правил составления и направления предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований, подачи юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем возражений на такое предостережение и их рассмотрения, уведомления об исполнении такого предостережения, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 10.02.2017 № 166,   (наименование или Ф.И.О.)   возражает против Предостережения от "    "           г. №      о   (существо предостережения)   ввиду его необоснованности и незаконности.

Приложение:

1. Копия Предостережения от "    "           г. №     .

2. Документы, подтверждающие незаконность и необоснованность предостережения.

3. Доверенность представителя от "    "           г. №      (если возражение подается представителем заявителя).

"    "           г.

(подпись)
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