Тема 2.Рациональное использование природных ресурсов и создание экологически чистых производств

Природные ресурсы – это природные процессы и явления, используемые в настоящем, прошлом и будущем для прямого и непрямого потребления, способствующие созданию материальных богатств, воспроизводству трудовых ресурсов, поддержанию условий существования человечества и повышающие качество жизни.    
Существует несколько способов классификации природных ресурсов:
•по источникам и местоположению;
•по скорости исчерпания (исчерпаемые и неисчерпаемые);
•по возможности самовосстановления и культивирования;
•по темпам экономического восполнения; по возможности замены одних ресурсов другими.
Исчерпаемые ресурсы подразделяют на возобновимые, относительно возобновимые и невозобновимые.
К возобновимым относят природные ресурсы, способные (через размножение или другие природные циклы восстановления) к самовосстановлению за сроки, соизмеримые со сроками их потребления (растительность, животный мир и некоторые минеральные ресурсы - например, соли, осаждающиеся в озерах и морских лагунах).
К относительно возобновимым ресурсам можно отнести биокосное тело – почву (сантиметровый слой плодородной почвы, который создается живыми организмами и процессами неорганической природы в течение столетий).
Соответственно невозобновимые ресурсы не восстанавливаются или восстанавливаются значительно медленнее, чем идет их использование человеком в обозримый период времени (полезные ископаемые).
К неисчерпаемым относят космические (солнечная радиация, энергия приливов), климатические (атмосферный воздух, энергия ветра) и водные (запасы воды на Земле) ресурсы.
В современной биосфере постоянно идут процессы, связанные с эволюцией человека как социального существа, ведущего разумный образ жизни. К этой категории можно отнести:
•производство пищи – развитие животноводства и растениеводства;
•производство энергии – строительство и эксплуатация всех видов энергетических установок;
•производство жилищ – строительство городов, дорог, процесс урбанизации в целом;
•производство материальных благ – развитие легкой и тяжелой промышленности;
•производство культуры – создание духовных ценностей.
Все эти процессы осуществляются посредством использования природных ресурсов, оказания воздействия на биосферу и сопровождаются производством разнообразных отходов, в самом широком смысле этого слова.
Таким образом, с одной стороны благополучие общества зиждется на его природно-ресурсном потенциале, с другой – природные ресурсы в совокупности составляют объект антропогенного воздействия. Антропогенное воздействие в данном случае следует понимать как любые потоки вещества, энергии и информации, непосредственно образующиеся в биосфере в результате антропогенной деятельности (то есть природопользования) и приводящие к отрицательным последствиям.
На ранних этапах социальной эволюции человечество развивалось в условиях экспоненциального роста, когда ресурсы и пространство выступали как безграничные по отношению к малочисленному обществу понятия. Природные экосистемы справлялись с относительно небольшими нагрузками без возникновения заметных нарушений в биосфере. Экспоненциальный рост постепенно сменился ростом, зависящим от ограничивающих (истощение невосполнимых ресурсов), повреждающих (вредное воздействие различных нагрузок) и тормозящих (перепроизводство продукции) факторов. Для того, чтобы такая система могла устойчиво существовать в течение длительного времени, следует в первую очередь предусмотреть возможность пополнения (или замены) ресурсов и ограничения нагрузок.
Следствием нерационального использования природных ресурсов является их быстрое истощение и рассеяние (деградация). Последний случай можно проиллюстрировать на примере мировых запасов некоторых металлов. К ряду металлов, обеспеченность которыми ограничена 2000-2020 годами, принадлежат многие приоритетные загрязняющие вещества (тяжелые металлы).
То есть дефицитные ресурсы выступают уже и как «антиресурсы», присутствуя в рассеянном виде в атмосфере, воде, почве, продуктах питания в качестве загрязняющих веществ.
Антропогенное нарушение проявляется в функционировании не только циклов второстепенных элементов, но и круговоротов основных биогенных веществ. Так, ежегодно на Земле добывается около 200 млн. тонн фосфорсодержащих пород, используемых в значительной степени для производства удобрений. Из-за усиленного выноса с промышленно-городскими и сельскохозяйственными сточными водами возрастает концентрация фосфатов в водных экосистемах. Возврат фосфора из водных систем за счет вылова рыбы составляет не более 60 тысяч тонн (в пересчете на элементарный фосфор). Следовательно, лимитирующий развитие продуцентов суши элемент выступает в качестве «антиресурса» в водной среде, где его избыточное количество приводит к процессам эвтрофирования.
В общем случае, возрастающее вовлечение природных ресурсов в антропогенные процессы вызывает все более значимое нарушение функционирования биогеохимических циклов, что в свою очередь проявляется в нарастании загрязнения окружающей среды, в потере видов животных и растений, в деградации экосистем. Аннотированные перечни редких и находящихся под угрозой исчезновения организмов с указанием современного и прошлого распространения, численности и причин ее сокращения, особенностей воспроизводства, уже принятых и необходимых мер охраны, сведены в так называемые Красные книги. Существуют международный, национальный и локальный варианты Красных книг.
Первым официальным изданием была Красная книга МСОП (Международного союза охраны природы при ООН), вышедшая в 1966 году. В настоящее время в нее включено: млекопитающих – около 350 видов и подвидов, птиц - около 500 видов, рептилий – более 150 видов, амфибий – более 40 видов, пресноводных рыб около 200 видов. В нашей стране первая Красная книга вышла в 1978 году. В ней содержатся сведения о редких и исчезающих видах животных и растений обитающих на территории СССР. В 1983 году вышла в свет Красная книга РСФСР, которая стала основой дл формирования областных Красных книг на территории России.
Красная книга России и Красные книги республик в составе Российской Федерации учреждаются в соответствии с законами «Об охране окружающей природной среды» и «О животном мире». Решения о занесении в Красную книгу России и исключении из нее объектов животного и растительного мира (не реже 1 раза в 10 лет), а также порядок и меры их охраны принимает Государственный комитет экологии России, в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 19.02.1996 № 158 «О Красной книге России».
Объекты растительного и животного мира, занесенные в Красную книгу России, подлежат особой охране. Их изъятие из естественной природной среды допускается лишь в исключительных случаях. Право выдавать разрешения (распорядительные лицензии) на продажу, содержание и перевозку таких животных и растений также предоставлено федеральным специально уполномоченным органам.
На территории России сейчас обитает 246 видов и подвидов животных, включенных в красные книги России и МСОП. Из них 65 видов и подвидов млекопитающих, 108 видов и подвидов птиц, 11 видов рептилий, 4 вида амфибий, 9 видов рыб, 15 видов моллюсков и 34 вида насекомых.
В соответствии с программой ЮНЕСКО «Человек и биосфера» на Земле выделяются биосферные заповедники – охраняемые территории наземных, прибрежных и морских экосистем (и их комбинаций) с целью сохранения биологического разнообразия и устойчивого воспроизводства его компонентов. Биосферные заповедники, национальные и природные парки, заказники и другие охраняемые объекты составляют природно-заповедный фонд, создаваемый ради сохранения в нетронутом виде природных комплексов, охраны биологических видов и наблюдения за природными процессами.
К экологически чистым относят производства, на которых фактически соблюдаются все установленные для них нормы и правила, существуют необходимые методы и средства регулирования воздействия, а также осуществляется эффективное управление воздействием на окружающую среду.
В основе организации и развития экологически чистых производств лежат следующие принципы:
•принцип системности, в соответствии с которым каждый отдельный технологический процесс рассматривается как элемент более сложной производственной системы, а на более высоком иерархическом уровне как элемент территориальной эколого-экономической системы:
•минимизация источников выделения загрязняющих веществ и источников образования отходов; например, снижение объемов сбросов загрязняющих веществ путем уменьшения их количества в сточных водах, поступающих на очистку;
•комплексность использования материальных и энергетических ресурсов; например, использование в производстве всех компонентов сырья или максимально возможное использование потенциала энергоресурсов;
•принцип замкнутости материальных потоков, в соответствии с которым осуществляется рециклирование вещества непосредственно в производстве или оно используется в цикле сырьевые ресурсы – производство – потребление – вторичные сырьевые ресурсы;
•принцип достаточности и эффективности управления качеством продукции и экологического управления, включающий взаимосвязь целей и задач повышения качества продукции и снижения воздействия на окружающую среду, наличие методов и средств достижения поставленных целей, независимую оценку достигнутых результатов и постановку на их основе последующих целей и задач.
В качестве приоритетных направлений создания экологически чистых (безотходных и малоотходных) производств рассматриваются:
•разработка принципиально новых технологических процессов и аппаратов, при внедрении которых существенно снижается или практически исключается выделение загрязняющих веществ и образование других факторов отрицательного воздействия на окружающую среду;
•внедрение замкнутых водооборотных циклов; при этом должны соблюдаться следующие требования: водоснабжение и канализация рассматриваются как единая система водного хозяйства предприятия или территории, в основу технического водоснабжения закладывается многократное использование воды без очистки или после частичной очистки, определяемой условиями использования, очистка сточных вод в первую очередь включает регенерацию локальных потоков отработанных технологических растворов, методы очистки обеспечивают одновременное извлечение и регенерацию ценных компонентов;
•повторное использование отработанного сырья, реагентов, материалов в одних и тех же (внутреннее рециклирование) или смежных (внешнее рециклирование) технологических процессах и производствах;
•комбинирование производств на основе комплексного использования сырья и энергоресурсов;
•межотраслевая кооперация производств; например, совмещение производств, связанных с большими объемами переработки минерального сырья, с производством строительных материалов;
•развитие систем производственного экологического контроля – самостоятельной деятельности предприятий, дополнительной к деятельности государственного и общественного контроля.
