Тема 5. Экологический менеджмент и производственный экологический контроль. Регулирование воздействия на окружающую среду

Понятие экологического менеджмента
Существующая экологическая ситуация и тенденции ее изменения во многом определяются промышленным производством и хозяйственной деятельностью в целом. Несмотря на отдельные успехи и достижения, общая картина здесь продолжает ухудшаться, что ведет к дальнейшему развитию экологического кризиса в мире. Основная причина подобного положения заключается в низкой эффективности используемых механизмов экологического контроля и управления на промышленном производстве, преимущественно основанных на жестких административных методах и принуждении.
Экологический менеджмент – инициативная и результативная деятельность экономических субъектов, направленная на достижение их собственных экологических целей, проектов и программ, разработанных на основе принципов экоэффективности и экосправедливости.
Экологическое управление – деятельность государственных органов и экономических субъектов, главным образом направленная на соблюдение обязательных требований природоохранительного законодательства, а также на разработку и реализацию соответствующих целей, проектов и программ.
Производственный экологический контроль – непосредственная деятельность предприятий, организаций, учреждений по управлению воздействием на окружающую среду. Производственный экологический контроль представляет собой основной вид деятельности экологической службы предприятия, регламентируемой самим предприятием в форме «Положения о производственном экологическом контроле».
Производственный экологический контроль является самостоятельной деятельностью предприятия, дополнительной к деятельности государственного и общественного экологического контроля, и охватывает следующие направления и аспекты деятельности:

· мониторинг, регулирование и управление выбросами и сбросами загрязняющих веществ;

· мониторинг, регулирование и управление шумом и другими факторами отрицательного воздействия на окружающую среду;

· мониторинг, регулирование и управление отходами;

· сырье, материалы и реагенты (мониторинг и экологическое управление);

· водные ресурсы (мониторинг и экологическое управление);

· энергетические ресурсы (мониторинг и экологическое управление);

· готовая продукция (мониторинг и экологическое управление);

· основное производство (технология) (мониторинг и экологическое управление);

· вспомогательные и смежные производства (мониторинг и экологическое управление);

· предупреждение экологических аварий и аварийных ситуаций;

· деятельность в условиях экологических аварий;

· экологическое информирование и образование персонала;

· взаимодействие с государственными и территориальными органами экологического контроля и управления;

· взаимодействие с экологической общественностью и населением;

· изменение экологических платежей;

· снижение риска эколого-экономической ответственности;

· снижение риска эколого-правовой ответственности.

Принципы производственного экологического контроля включают:
· осознанную внутреннюю необходимость в развитии предприятием деятельности в области производственного экологического контроля;

· конструктивность и обоснованность в осуществлении различных видов контроля, обусловленную комплексом экологических ограничений,

· норм и нормативов, зафиксированных в выдаваемых объекту хозяйственной деятельности разрешениях (лицензиях), в документах государственной отчетности, предписаниях специально уполномоченных государственных органов; а также комплексом внутрипроизводственных технологических и экологических норм, регламентов, правил эксплуатации технологического оборудования основных и вспомогательных производств, специального природоохранного оборудования;

· адекватность форм и методов контроля, точности применяемых методик измерений и анализов установленным экологическим ограничениям и нормативам;

· оперативность получения и передачи информации, обеспечивающая возможность принятия текущих и перспективных управляющих решений на предприятии;

· комплексность в планировании и реализации подлежащих контролю мероприятий по охране окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов, учитывающая все виды используемых ресурсов и воздействий на окружающую среду в соответствии со спецификой предприятия;

· взаимодействие производственного, государственного и общественного экологического контроля;

· взаимосвязь конкретной деятельности производственного экологического контроля с общей экологической ситуацией, существующей в регионе, особенностями территориальных требований по охране окружающей среды и рациональному использованию ресурсов.

Целями производственного экологического контроля являются:
· выполнение требований федерального и территориального экологического законодательства, нормативных документов Министерства  природных ресурсов России, государственного комитета Российской Федерации по санитарно-эпидемиологическому надзору, других специально уполномоченных государственных органов в области охраны окружающей природной среды;

· соблюдение установленных нормативов воздействия на окружающую среду, лимитов использования природных ресурсов, нормативов качества окружающей природной среды в зоне влияния предприятия;

· повышение качества продукции и услуг;

· обеспечение необходимой полноты, оперативности и достоверности экологической информации используемой для принятия решений на предприятии.

Основные задачи производственного экологического контроля включают:
· осуществление мониторинга (в том числе с использованием аналитических методов) воздействия на окружающую среду, состояния окружающей среды в зоне влияния предприятия, использования ресурсов, готовой продукции;

· повышение эффективности регулирования воздействия на окружающую среду, включая эффективность регулирования выбросов и сбросов загрязняющих веществ, размещения и удаления отходов;

· минимизация (постоянное из года в год целенаправленное снижение там, где это возможно) воздействия на окружающую среду;

· повышение эффективности использования сырьевых и энергетических ресурсов (сбережение, использование вторичных и нетрадиционных ресурсов, повторное использование);

· организация и обеспечение деятельности по предупреждению экологических аварий и аварийных ситуаций и деятельности в условиях экологических аварий;

· организация разработки и оценка эффективности выполнения производственных экологических планов и мероприятий, предписаний и рекомендаций государственных органов в области охраны окружающей природной среды;

· ведение экологической документации предприятия, в т.ч. экологических паспортов, баз и банков данных;

· своевременное предоставление информации, предусмотренной государственной статистической отчетностью, системой государственного экологического мониторинга, кадастровым учетом, межгосударственными и международными обязательствами и соглашениями;

· своевременное предоставление необходимой и достаточной информации, предусмотренной внутрипроизводственной системой экологического управления;

· экологическое информирование и образование персонала;

· взаимодействие с органами государственного экологического контроля и управления, органами местного самоуправления, общественностью и населением.

Понятие Регулирования воздействия на окружающую среду
Регулирование воздействия на окружающую среду - изменение характеристик источников воздействия на окружающую среду и отходов в требуемом направлении с использованием совокупности технологических, технических и организационных методов и средств.
В качестве основных объектов регулирования рассматриваются:

· системы регулирования сбросов и выбросов загрязняющих веществ, включающие совокупность производства (технологического процесса, операции) как источника образования загрязняющих веществ, стадий организации потоков, очистки сточных вод или отходящих газов, размещения и удаления отходов очистки, соответствующих методов и средств мониторинга;

· системы размещения и удаления отходов, включающие совокупность производства (технологического процесса, операции) как источника образования отходов, стадий организованного и неорганизованного размещения отходов и всех альтернативных вариантов их удаления, соответствующих методов и средств мониторинга;

· системы рециклирования сырья, реагентов, материалов, включающие совокупность основного производства (технологического процесса, операции), стадий организации потоков, рекуперации сырья, реагентов, материалов, их повторного использования в одних и тех же (внутреннее рециклирование) или смежных (внешнее рециклирование) технологических процессах и производствах, соответствующих методов и средств мониторинга. Одними из наиболее распространенных систем данного типа являются замкнутые системы промышленного водоснабжения.

Всю совокупность практических методов регулирования воздействия на окружающую среду можно разделить на три основные группы.
Организационные подходы и методы регулирования воздействия промышленного производства, включая готовую продукцию, на окружающую среду и минимизации использования ресурсов. В качестве основных направлений деятельности здесь рассматриваются:
1. Система производственного экологического управления и менеджмента в целом, в том числе:

· включение в экологическую политику предприятия принципов и обязательств, связанных с минимизацией;

· публичное декларирование предприятием экологической политики;

· постановка предприятием экологических целей, связанных с минимизацией, включая разработку критериев достижения подобных целей;

· разработка программы (плана) конкретных действий и мероприятий по минимизации;

· организация и контроль практической деятельности в области минимизации, включая разработку и использование процедур принятия экологически значимых решений, распределение компетенции и ответственности, разработку и использование внутренних экологических стандартов предприятия;

· использование экологического аудирования для оценки результатов деятельности, корректировки экологической политики и целей предприятия;

· разработка и распространение «зеленой» отчетности предприятия, отражающей положительные и отрицательные результаты деятельности в области минимизации.

2. Работа с персоналом, в том числе:

· информирование персонала о деятельности предприятия в области минимизации воздействия на окружающую среду и минимизации использования ресурсов;

· мотивация и стимулирование активного вовлечения всего персонала в деятельность по минимизации;

· разработка и практическая реализация программ экологического образования персонала, связанных с минимизацией воздействия производства на окружающую среду и минимизацией использования ресурсов;

· подготовка персонала к действиям в условиях чрезвычайных экологических ситуаций.

3. Использование предприятием принципов экоэффективности в практической деятельности по минимизации, в том числе:

· выявление, анализ и оценка прямых и скрытых издержек, связанных с используемыми или неиспользуемыми предприятием подходами и методами минимизации;

· проведение стоимостного анализа воздействия производства на окружающую среду, использования ресурсов и готовой продукции (стоимостной анализ производственной экологической ситуации, включая скрытые издержки);

· использование данных стоимостного анализа для мотивации деятельности, работы с персоналом, оценки результатов минимизации.

4. Использование предприятием принципов экосправедливости в практической деятельности по минимизации, в том числе:

· принятие и публичное декларирование предприятием широкого спектра добровольных экологических обязательств по отношению к персоналу, населению, экологической общественности, акционерам и инвесторам, средствам массовой информации, органам местного самоуправления (например, обязательство полной открытости для общественного экологического контроля).

5. Развитие внешней экологической деятельности предприятия:
Повышение эффективности деятельности экологической службы предприятия, в том числе:

· развитие системы производственного экологического мониторинга в целом, включая квалифицированное описание и оценку основных объектов экологического управления (систем регулирования воздействия на окружающую среду и использования ресурсов);

· использование нетрадиционных (неприборных) методов и средств производственного экологического мониторинга.

6. Технологические и технические подходы и методы минимизации отрицательного воздействия промышленного производства на окружающую среду, непосредственно касающиеся источников выделения загрязняющих веществ и источников образования отходов. В качестве основных направлений деятельности здесь рассматриваются определенные изменения основной технологии производства и ее аппаратурного оформления:

· Организация замкнутых производственных циклов;

· Потребление сырья, реагентов, материалов;

· Потребление энергоресурсов;

· Потребление чрезвычайно опасных и высоко опасных веществ;

· Использование вторичного сырья и энергоресурсов;

· Комплексное использование сырья и энергоресурсов;

· Организация потоков загрязняющих веществ;

· Предупреждение возникновения и развития чрезвычайных экологических ситуаций и действия в условиях таких ситуаций;

· Мониторинг источников выделения загрязняющих веществ и источников образования отходов.

7. Технологические и технические подходы и методы минимизации отрицательного воздействия промышленного производства на окружающую среду, касающиеся собственно источников сброса и выброса загрязняющих веществ, источников физических воздействий на окружающую среду, отходов (методы “на конце трубы”). В качестве основных направлений деятельности здесь рассматриваются:

· Изменения технологии и аппаратурного оформления очистки отходящих газов и сточных вод;

· Регулирование источников физического воздействия на окружающую среду;

· Организация источников воздействия на окружающую среду;

· Организованное размещение отходов;

· Использование и переработка отходов, включая отходы очистки сточных вод и отходящих газов;

· Обезвреживание и захоронение отходов, включая отходы очистки сточных вод и отходящих газов; ликвидация отходов;

· Поддержание экологического порядка на площадке в целом;

· Мониторинг источников сброса и выброса загрязняющих веществ, источников физических воздействий на окружающую среду;

· Мониторинг отходов.

В настоящее время для России наиболее предпочтительным является использование организационных методов регулирования воздействия на окружающую среду. Мировая практика показала, что за счет мало- и беззатратных, в первую очередь, организационных методов, можно снизить воздействие на 20-40%.
Методы очистки сточных вод
Очистка сточных вод – целенаправленное изменение характеристик сбрасываемых в открытые водоемы или канализационные коллекторы сточных вод с использованием различных технических методов и средств.
Сточные воды содержат частицы растворимых и нерастворимых веществ – примесей. В зависимости от размера частиц выделяют: суспензии и эмульсии (грубодисперсные системы с частицами размером более 0,1 мкм; коллоидные системы с частицами размером от 0,1 мкм до 1 нм; истинные растворы, имеющие частицы, размеры которых соответствуют размерам отдельных молекул или ионов.
Все существующие разнообразные методы очистки промышленных сточных вод разделяют на три основные группы:

· механические методы;

· физико-химические методы, включая химические и термические методы;

· биохимические методы.

Для очистки суспензий и эмульсий используют гидромеханические процессы (периодические и непрерывные) процеживания, отстаивания (гравитационное и центробежное отстаивание), фильтрования. Выбор метода зависит от размера частиц примесей, физико-химических свойств и концентрации взвешенных частиц, расхода сточных вод и необходимой степени очистки.
Использование физико-химических методов для очистки сточных вод по сравнению с биохимическими имеет ряд преимуществ: возможность удаления из сточных вод токсичных, биохимически неокисляемых органических загрязнений; достижение более глубокой и стабильной степени очистки; меньшие размеры сооружений; меньшая чувствительность к изменениям нагрузок; возможность полной автоматизации; отсутствие необходимости мониторинга за деятельностью живых организмов; возможность рекуперации различных веществ.
Коагуляция – процесс укрупнения дисперсных частиц в результате их взаимодействия и объединения в агрегаты. В очистке сточных вод коагуляцию применяют для ускорения процесса осаждения тонкодисперсных примесей и эмульгированных веществ. Коагуляция наиболее эффективна для удаления из воды коллоидно-дисперсных частиц размером 1–100 мкм. Коагуляция может происходить самопроизвольно или под влиянием химических и физических процессов. В процессах очистки сточных вод коагуляция происходит под влиянием добавляемых к ним специальных веществ – коагулянтов.
Флокуляция – процесс агрегации взвешенных частиц при добавлении в сточную воду высокомолекулярных соединений, называемых флокулянтами. В отличие от коагуляции при флокуляции агрегация происходит не только при непосредственном контакте частиц, но и в результате взаимодействия молекул адсорбированного на частицах флокулянта.
Флотация – способ очистки, основанный на различной смачиваемости примесей и их накоплении на поверхности раздела фаз, – применяют для удаления из сточных вод нерастворимых диспергированных частиц, которые самопроизвольно плохо отстаиваются. В некоторых случаях флотацию используют и для удаления растворенных веществ, например, ПАВ. Такой процесс называют пенной сепарацией или пенным концентрированием. Достоинствами флотации являются непрерывность процесса, широкий диапазон применения, небольшие капитальные и эксплуатационные затраты, простое аппаратурное оформление, селективность выделения примесей, большая скорость процесса по сравнению с отстаиванием, возможность получения шлама более низкой влажности, боле высокая степень очистки.
Адсорбционные методы широко применяются для глубокой очистки сточных вод от растворенных органических веществ после биохимической очистки, а также в локальных установках, если концентрация этих веществ в воде невелика и они биологически не разлагаются или являются сильно токсичными. Применение локальных установок целесообразно, если вещество хорошо адсорбируется при небольшом удельном расходе адсорбента. Достоинством метода является высокая эффективность, возможность очистки сточных вод, содержащих несколько веществ, а также рекуперации этих веществ. Адсорбционная очистка может быть регенеративной, т.е. с извлечением вещества из адсорбента, и деструктивной, при которой извлеченные из сточных вод вещества уничтожаются вместе с адсорбентом. Эффективность адсорбционной очистки достигает 80–95%. В качестве сорбентов используют активный уголь, синтетические сорбенты и некоторые отходы производства (золу, шлаки, опилки и др.). Реже используются минеральные сорбенты: глины, силикагели, алюмогели и др.
Ионообменная очистка применяется для избирательного извлечения из сточных вод металлов (цинка, меди, хрома, никеля, свинца, ртути, кадмия, ванадия, марганца и др.), а также соединений мышьяка, фосфора, цианистых соединений и радиоактивных веществ. Иониты (катиониты и аниониты) бывают неорганические (минеральные) и органические. Это могут быть природные вещества или вещества, полученные искусственно.
Жидкостную экстракцию применяют для очистки сточных вод, содержащих фенолы, масла, органические кислоты, ионы металлов и др. Целесообразность использования экстракции для очистки сточных вод определяется концентрацией примесей в них. Для каждого вещества существует концентрационный предел рентабельности извлечения его из сточных вод. В общем случае для большинства веществ можно считать, что при концентрации выше 3–4 г/л их рациональнее извлекать экстракцией, чем адсорбцией. При концентрации меньше 1 г/л экстракцию следует применять только в особых случаях.
Обратный осмос и ультрафильтрация – процессы фильтрования растворов через полупроницаемые мембраны под давлением, превышающем осмотическое давление. Мембраны пропускают молекулы растворителя, задерживая растворенные вещества. При обратном осмосе отделяются частицы (молекулы, гидратированные ионы), размеры которых не превышают размеров молекул растворителя (0,0001–0,001 мкм). При ультрафильтрации размер отдельных частиц должен быть на порядок больше (0,001–0,02). Таким образом, от обычной фильтрации (макрофильтрация) такие процессы отличаются отделением частиц меньших размеров.
Электрохимические методы. Для очистки сточных вод применяют процессы анодного окисления и катодного восстановления, электрокоагуляции, электрофлокуляции и электродиализа. Все эти процессы протекают на электродах при пропускании через сточную воду постоянного электрического тока. Методы позволяют извлекать из сточных вод ценные компоненты при относительно простой автоматизированной схеме очистки без использования химических реагентов. Основным недостатком этих методов является большой расход электроэнергии.
К химическим методам очистки сточных вод относят нейтрализацию, окисление и восстановление. Все эти методы связаны с расходом различных реагентов. Сточные воды, содержащие минеральные кислоты или щелочи, перед сбросом их в водоемы или перед использованием в технологических процессах нейтрализуют. Практически нейтральными считаются воды, имеющие рН 6,5‑8,5. Нейтрализацию можно проводить различным путем: смешением кислых и щелочных сточных вод, добавлением реагентов, фильтрованием кислых вод через нейтрализующие материалы, абсорбцией щелочными водами кислых газов и наоборот. Выбор метода нейтрализации зависит от объема и концентрации сточных вод, от режима их поступления, наличия и стоимости реагентов. В процессе нейтрализации могут образовываться осадки, количество которых зависит от концентрации и состава сточных вод, а также от вида и состава используемых реагентов.
Для реагентного окисления примесей в сточных водах используют газообразный и сжиженный хлор, диоксид хлора, хлорат кальция, гипохлориты кальция и натрия, перманганат калия, бихромат калия, пероксид водорода, кислород воздуха, озон, пиролюзит и др. Очистка окислителями связана с большим расходом реагентов, поэтому ее применяют только в тех случаях, когда примеси нецелесообразно или нельзя извлечь другими способами. Например, очистка от цианидов или растворенных соединений мышьяка. Методы восстановительной очистки сточных вод применяют в тех случаях, когда они содержат легко восстанавливаемые вещества. Эти методы широко используют для удаления из сточных вод соединений ртути, хрома, мышьяка.
Термические методы очистки сточных вод включают: 1) термическое концентрирование с последующим выделением примесей (испарение, вымораживание, образование кристаллогидратов); 2) термическое окисление органических веществ в присутствии катализатора при атмосферном и повышенном давлении; 3) жидкофазное окисление органических веществ; 4) огневое обезвреживание (с рекуперацией и без рекуперации тепла, с очисткой и без очистки отходящих газов).
Биохимические методы применяют для очистки хозяйственно-бытовых и промышленных сточных вод от многих растворенных органических и некоторых неорганических веществ (сероводорода, сульфидов, аммиака, нитритов и др.). Процесс очистки основан на способности микроорганизмов использовать эти вещества в процессе жизнедеятельности. Применяют аэробные и анаэробные методы биохимической очистки сточных вод. Аэробный метод основан на использовании аэробных групп организмов, для жизнедеятельности которых необходим постоянный приток кислорода и температура 20-40°С. При изменении кислородного и температурного режима состав и число микроорганизмов меняются. При аэробной очистке микроорганизмы культивируются в активном иле или биопленке. Анаэробные методы очистки протекают без доступа кислорода; их используют главным образом для обезвреживания осадков. Аэробные процессы биохимической очистки могут протекать в природных условиях и в искусственных сооружениях. В естественных условиях очистка происходит на полях орошения, полях фильтрации и биологических прудах. Искусственными сооружениями являются аэротенки и биофильтры разной конструкции. Тип сооружений выбирают с учетом местоположения завода, климатических условий, источника водоснабжения, объема промышленных и бытовых сточных вод, состава и концентрации примесей. В искусственных сооружениях процессы очистки протекают с большей скоростью, чем в естественных сооружениях. Анаэробные методы обезвреживания используют для сбраживания осадков, образующихся при биохимической очистке сточных вод, а также как первую ступень очистки очень концентрированных промышленных сточных вод, содержащих органические вещества, разрушаемые анаэробными бактериями. Для очистки сточных вод используют метановое брожение.
Методы очистки отходящих газов
Очистка отходящих газов – целенаправленное изменение характеристик выбрасываемых в атмосферный воздух загрязненных газовоздушных смесей с использованием различных технических методов и средств; различают методы очистки от аэрозолей и газообразных или парообразных примесей (абсорбционные, адсорбционные, каталитические и термические и др.)
Аэрозоли – двухфазные системы, где сплошной фазой является газовоздушная смесь, а дисперсной – твердые частицы или капельки жидкости. Аэрозоли разделяют на пыли, дымы и туманы. Пыли содержат твердые частицы размером от 5 до 50 мкм, а дымы - от 0,1 до 5 мкм. Туманы состоят из капелек жидкости размером 0,3–5 мкм и образуются в результате конденсации паров или при распылении жидкости в газе.
Для очистки от аэрозолей используют сухие, мокрые и электрические методы. В основе работы сухих аппаратов лежат гравитационные, инерционные и центробежные механизмы осаждения или фильтрационные механизмы. В мокрых пылеуловителях осуществляется контакт запыленных газов с жидкостью. При этом осаждение происходит на капли, на поверхность газовых пузырей или на пленку жидкости. В электрофильтрах отделение заряженных частиц аэрозоля происходит на осадительных электродах в электрическом поле.
Абсорбционные методы очистки отходящих газов (физическая абсорбция и хемосорбция) подразделяют по следующим признакам: 1) по абсорбируемому компоненту; 2) по типу применяемого абсорбента; 3) по характеру процесса – с циркуляцией и без циркуляции газа; 4) по использованию абсорбента – с регенерацией и возвращением его в цикл (циклические) и без регенерации; 5) по использованию улавливаемых компонентов – с рекуперацией и без рекуперации; 6) по организации процесса – периодические и непрерывные; 7) по конструктивным типам абсорбционной аппаратуры.
Для физической абсорбции на практике применяют воду, органические растворители, не вступающие в реакцию с извлекаемым газом, и водные растворы этих веществ. При хемосорбции в качестве абсорбента используют водные растворы кислот и щелочей, органические вещества и водные суспензии различных веществ.
Адсорбционные методы очистки газов используют для удаления из них газообразных и парообразных примесей. Методы основаны на поглощении примесей пористыми телами – адсорбентами, размещенными в специальных аппаратах – абсорберах. Процессы очистки проводят в периодических или непрерывных условиях. Достоинством методов является высокая степень очистки, а недостатком – невозможность очистки запыленных газов.
Каталитические методы очистки основаны на химических превращениях токсичных компонентов в нетоксичные на поверхности твердых катализаторов. Очистке подвергаются газы, не содержащие пыли и катализаторных ядов. Методы используются для очистки газов от оксидов азота, серы, углерода и от органических примесей.
Термические методы (методы прямого сжигания) применяют для очистки газов от легко окисляемых токсичных, а также дурно пахнущих примесей. Методы основаны на сжигании горючих примесей в топках печей или факельных горелках. Преимуществом метода является простота аппаратурного оформления, универсальность использования. Недостатки: дополнительный расход топлива при сжигании низко концентрированных газов, а также необходимость дополнительной абсорбционной или адсорбционной очистки газов после сжигания.
Как правило, сложный химический состав выбросов и высокие концентрации токсичных компонентов требуют создания многоступенчатых схем очистки, представляющих собой комбинацию различных методов.
Методы организованного размещения и удаления промышленных отходов
Размещение и удаление отходов
Размещение отходов организованное – регламентированные и осуществляемые в соответствии с установленными нормами и правилами процессы выделения, концентрирования, сбора, транспортировки, накопления, складирования, временного хранения отходов, предусматривающие возможность их дальнейшего использования, переработки или ликвидации, захоронения; организованное размещение отходов предполагает наличие необходимых технологических регламентов, разработанными в соответствии с установленными природоохранными нормами и правилами.
Размещение отходов неорганизованное – нерегламентированное и осуществляемое с нарушением установленных норм и правил размещение отходов.
Удаление отходов – рассматриваемые совместно процессы размещения, переработки, использования, ликвидации или захоронения отходов; при удалении отходов всегда возможны альтернативные варианты, например, переработка или ликвидация отходов; использование или захоронение отходов.
Использование отходов – получение основной продукции с использованием отходов в качестве вторичного сырья.
Переработка отходов – получение дополнительной готовой продукции по определенной технологии с использованием отходов в качестве сырья.
Рекуперация отходов – технологический процесс обработки отходов с целью повторного использования их компонентов, как правило, в том же технологическом процессе, где произошло образование отходов.
Захоронение отходов организованное – частичная или практически полная изоляция отходов от окружающей среды с использованием различных регламентированных методов и средств, делающая практически невозможным их дальнейшую переработку, использование или ликвидацию.
Захоронение отходов неорганизованное (несанкционированное) – захоронение отходов с использованием несанкционированных (запрещенных, с нарушением существующих норм и правил) нерегламентированных методов и средств.
Свалка отходов санкционированная – официально разрешенное место централизованного размещения и захоронения бытовых и промышленных отходов; в соответствии с технологией размещения и захоронения отходов различают неорганизованные и частично организованные свалки отходов; в последнем случае на свалках имеются определенные методы и средства, позволяющие регулировать воздействие на окружающую среду.
Полигон по обезвреживанию и захоронению отходов – специализированное предприятие по централизованному сбору, транспортировке, хранению, изменению характеристик и организованному захоронению неиспользуемых отходов.
Организационные методы регулирования воздействия на окружающую среду
В качестве одного из ключевых организационных методов регулирования воздействия на окружающую среду следует рассматривать разработку и обоснование экологической стратегии и политики предприятия.
Экологическая стратегия предприятия – совокупность конкретных публично представляемых целей и задач в области охраны окружающей среды, использования природных ресурсов, рассчитанных на реальные возможности, сроки и оценку их достижения.
Экологическая политика – совокупность конкретных способов достижения поставленных экологической стратегией целей и задач.
Экологическая программа предприятия – последовательность определенных действий, направленная на развитие механизмов и средств экологического управления (производственного экологического контроля); составной частью любой экологической программы является формулирование и обоснование соответствующей экологической стратегии и политики.
Мониторинг воздействия на окружающую среду – наблюдение, оценка и прогноз источников воздействия на окружающую среду и отходов; в том числе нормирование источников воздействия на окружающую среду и отходов.
Экологическая экспертиза – оценка и доработка, путем установления соответствующих требований и ограничений, плановых и проектных решений, связанных с существенным воздействием на окружающую среду и использованием природных ресурсов, с участием всех заинтересованных лиц, включая общественность и население.
Оценка воздействия на окружающую среду (ОВОС) – процедура разработки, обоснования, принятия и реализации сложных экологических решений.
Аудирование экологическое – объективный независимый анализ, оценка, разработка соответствующих рекомендаций и предложений по фактическим результатам любой экологически значимой деятельности.
Образование экологическое – процесс и результат усвоения систематических знаний, умений и навыков в области воздействия на окружающую среду, состояния окружающей среды и последствий изменения окружающей среды.
Просвещение экологическое – духовное нравственное совершенствование людей путем распространения и правильного использования экологических знаний.

