Тема 6. Контроль в области охраны окружающей среды

Его цель – охрана окружающей среды путем предупреждения и устранения правонарушений  (см. подробно: ст. 64 ФЗ №7 «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002 г.).
Экологический контроль заключается в проверке соблюдения гражданами, предприятиями, организациями и учреждениями определенных экологических требований по охране и использованию окружающей природной среды.
Формы контроля: 
• Информационный
• Предупредительный
• Карательный
Информационный контроль выражается в сборе и обобщении необходимой экологической информации для передачи ее соответствующим органам государства с целью принятия предупредительных либо карательных мер.
Предупредительный контроль направлен на предотвращение наступления вредных последствий, которые могли бы возникнуть вследствие невыполнения необходимых мероприятий по охране природной среды, а также не соблюдения законов.
Карательная форма контроля выражается в применении мер государственного принуждения к нарушителям.
Виды экологического контроля: 
• Государственный
• Производственный
• Муниципальный
• Общественный
Государственный экологический контроль осуществляется федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов РФ. К таковым относятся:
Министерство природных ресурсов РФ и его территориальные органы, органы Государственного санитарно-эпидемиологического надзора Министерства здравоохранения и социального развития РФ, Федеральная служба по экологическому, технологическому и атомному надзору и ее органы на местах, также необходимо отметить Управление по охране окружающей среды в Аппарате Прокуратуры РФ и в субъектах Федерации действует Управление милиции по предупреждению экологических правонарушений.
Перечень объектов, подлежащих государственному экологическому контролю, определяется Правительством РФ  (см. подробно: Постановление Правительства РФ от 31 марта 2009 г. N 285 «О перечне объектов, подлежащих государственному экологическому контролю»).
Государственный экологический контроль относится к предупредительной и карательной формам контроля, который осуществляется по средствам проверок:
• Плановые проверки
• Внеплановые проверки
Плановые мероприятия по контролю проводятся на основании распоряжений (приказов) органов государственного контроля не более чем один раз в два года.
Внеплановые мероприятия по контролю проводятся  в установленных законом случаях, таких как проверка исполнения предписания об устранении правонарушения или получение информации от установленного лица о нарушениях и др. (см. подробно: ст. 10 Федерального закона от 26.12.2008г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля»).
Акт проверки
По результатам проведенной проверки должностным лицом, осуществляющим государственный контроль, составляется акт (установленной формы) в двух экземплярах, в который заносятся все сведения по данной проверке.
К акту прилагаются заключения проведенных исследований, объяснения нарушителей и другие документы (см. подробно: 1) ст.26.5 КоАП; 2) ст.16 Федерального закона от 26.12.2008г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля»).
Один экземпляр акта с прилагающимися документами вручается руководителю юридического лица или его заместителю под расписку либо направляется посредством почтовой связи с уведомлением о вручении.
Протокол о правонарушении
В случае выявления административного правонарушения должностным лицом, осуществляющим государственный контроль, составляется протокол о правонарушении, и даются предписания об устранении выявленных нарушений (см. подробно: ст.28.2 и ст.28.5. КоАП).  Протокол об административном правонарушении в течение суток с момента составления направляется в орган государственного экологического контроля, должностному лицу уполномоченному рассматривать дело об административном правонарушении. Копия протокола выдается нарушителю. Дело об административном правонарушении рассматривается в пятнадцатидневный срок со дня получения органом или должностным лицом, правомочным рассматривать дело, протокола об административном правонарушении (см. подробно: ст. 23.29 и п.2 ст.29.6 КоАП).
Юридические лица, индивидуальные предприниматели должны вести журнал учета проверок, в котором производится запись должностным лицом органа государственного контроля о проведенном мероприятии (см. подробно: ст.16 Федерального закона от 26.12.2008г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля»).
Права и обязанности как должностных лиц осуществляющих государственный контроль, так и юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при проведении проверок законодательно установлены (см. подробно: 1) ст.66 Федерального закона №7-ФЗ «Об охране окружающей среды»; 2)  Федеральный закон № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля»).
Производственный экологический контроль  осуществляется экологической службой предприятий, учреждений, организаций, т.е. самим природопользователем, в целях обеспечения выполнения в процессе хозяйственной и иной деятельности мероприятий по охране окружающей среды, рациональному использованию и восстановлению природных ресурсов, а также в целях соблюдения требований в области охраны окружающей среды установленных законодательством.
Выделяют два вида производственного контроля
• Специальный
• Технологический
Специальный производственный контроль  возлагается на уполномоченное лицо или орган любой организации, если она осуществляет функции, связанные с использованием природных ресурсов в качестве места размещения или средства производства и их охраной.
Технологический производственный контроль должен быть возложен на тех работников, должностных лиц, подразделения, которые в силу выполнения своих трудовых или служебных функций обязаны обеспечивать соблюдение параметров технологического режима производственной или иной деятельности.
Законодатель обязывает субъектов хозяйственной и иной деятельности представлять сведения о лицах, ответственных за проведение производственного контроля, об организации экологических служб на данных объектах, а также результаты производственного экологического контроля в соответствующий орган исполнительной власти, осуществляющий государственный экологический контроль.
Производственный экологический контроль относится к предупредительной форме контроля.
Муниципальный экологический контроль на территории муниципального образования осуществляется органами местного самоуправления или уполномоченными ими органами в соответствии с законодательством РФ.
Порядок проведения муниципального контроля устанавливается нормативными правовыми актами органов местного самоуправления.
Общественный экологический контроль  осуществляется в целях реализации конституционного права каждого на благоприятную окружающую среду, а также предотвращения законодательства в области охраны окружающей природной среды.
Общественный экологический контроль осуществляется:
• Общественными и иными некоммерческими объединениями (в соответствии с их уставами)
• Гражданами (в соответствии с законодательством)
Общественный экологический контроль относится к информационной форме контроля. Результаты общественного контроля представленные в органы государственной власти и органы местного самоуправления, подлежат обязательному рассмотрению (см. подробно: 1) ст. 19-25 Федерального закона от 23.11.1995г. №174-ФЗ «Об экологической экспертизе»; 2) ст.13 Федерального закона от 21.11.1995г. №170-ФЗ «Об использовании атомной энергии»; 3) ст.8 Федерального закона от 30.03.1999г. №52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»).

