Тема 8. Законодательное обеспечение решения проблемы обращения с отходами на примере Московской области

Ответственность за нарушения в сфере обращения с отходами производства и потребления

Введение
Один из основоположников российской гигиенической науки Ф.Ф. Эрисман еще в конце XIX века дал следующее определение отходов: «Отходы – это нужные вещества и продукты в ненужном месте и в ненужных количествах, которые не могут быть использованы с пользой, без специальной обработки».
В современных зарубежных законодательных актах и научно-технической литературе под отходами подразумевается любые вещества, появляющиеся в процессе производства или потребления, не являющиеся целью процесса и способные оказывать негативное воздействие на окружающую среду, независимо от того, выбрасывается ли то, что образовалось в атмосферу, сбрасывается ли в водные объекты или размещается на полигонах, в хранилищах и т.д.
В федеральном законе Российской Федерации от 24 июня 1998 года № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» определено, что «обращение с отходами – деятельность, в процессе которой образуются отходы, а также деятельность по сбору, использованию, обезвреживанию, транспортировке, размещению отходов».
В соответствии с Конституцией Российской Федерации (пункт "д" ст. 72) вопросы природопользования, охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности, к которой и относится обращение с отходами, находятся в совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации. При этом законы и иные нормативные акты субъектов Российской Федерации не могут противоречить федеральным законам (ст. 76 Конституции Российской Федерации).
Основные положения государственной политики Российской Федерации в сфере обращения с отходами производства и потребления отражены в федеральном законе от 24 июня 1998 года № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления».
 Общие вопросы обращения с отходами регулируются нормами ряда федеральных законов, основным из которых является федеральный закон от 10 января 2002 года № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды», в котором определены:
•компетенция органов государственной власти РФ (ст. 5),
•полномочия органов государственной власти субъектов РФ (ст. 6), полномочия федерального органа исполнительной власти (статья 8),
•полномочия органов местного самоуправления (ст. 7);
•экономический механизм охраны окружающей среды (ст. 14-18), предусматривающий вопросы размещения отходов (ст. 15, 19, 20, 21, 23);
•требования экологической безопасности, включая вопросы устранения загрязнения среды вредными отходами при проектировании, строительстве;
•эксплуатация предприятий (ст. 42, 44, 45) и некоторые другие вопросы.
Вопросы обращения с отходами также содержатся в Гражданском кодексе Российской Федерации (ст. 226), Земельном кодексе Российской Федерации (ст. 13), Градостроительном кодексе Российской Федерации (ст. 35), Лесном кодексе (ст. 51), Водном кодексе (ст. 56-59, 65), федеральных законах от 24 апреля 1995 года № 52 «О животном мире» (ст. 28), от 4 мая 1999 года № 96-ФЗ «Об охране атмосферного воздуха» (ст. 18), от 30 марта 1999 года № 52-ФЗ «О санитарно​-эпидемиологическом благополучии населения» (ст. 22), от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (ст. 14-16), от 4 мая 2011 года № 99 «О лицензировании отдельных видов деятельности» (п. 30 ст. 12), иных законах и нормативных правовых актах Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.
Вопросы обращения с отходами горнодобывающего и связанных с ним перерабатывающих производств регулируются в соответствии с Законом Российской Федерации от 21 февраля 1992 года 2395-1 «О недрах» (ст. 6, 11, 18, 22, 3 и др.).
Ответственность за нарушения, связанные с обращением с отходами, установлена Уголовным кодексом Российской Федерации, Кодексом РСФСР об административных правонарушениях, а также законами и нормативными правовыми актами субъекта Российской Федерации – Московской области.
Основные требования к деятельности по обращению с отходами
Основные требования к деятельности по обращению с отходами определены федеральным законом «Об отходах производства и потребления» и сводятся к следующему:
1. Деятельность по обращению с опасными отходами подлежит лицензированию в соответствии с законодательством Российской Федерации.
В настоящее время в соответствии со статьей 12 ФЗ-99 «О лицензировании отдельных видов деятельности» деятельность по обезвреживанию и размещению отходов I - IV классов опасности подлежит лицензированию. Постановление Правительства РФ о лицензировании деятельности по обезвреживанию и размещению отходов 1-4 классов опасности от 28.03.2012 года № 255, определяет порядок лицензирования данного вида деятельности. В целях практического осуществления работ по лицензированию данного вида деятельности, упорядочивания подготовки, а также оказания методической помощи структурным подразделениям центрального аппарата и территориальным органам, Ростехнадзор своим приказом от 10 декабря 2007 г. N 848 утвердил Административный регламент Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору по исполнению государственной функции по лицензированию деятельности по сбору, использованию, обезвреживанию, транспортировке, размещению опасных отходов".
Обязательным условием для принятия решения о выдаче лицензии является представление соискателем лицензии санитарно-эпидемиологического заключения о соответствии санитарным правилам деятельность по обращению с опасными отходами.
Под действие закона № 99-ФЗ попадает также деятельность по заготовке, переработке и реализации лома цветных и черных металлов, требования при обращении с которыми установлены статьей 13.1 федерального закона «Об отходах производства и потребления». Правила обращения с ломом и отходами цветных металлов и их отчуждения устанавливаются Правительством Российской Федерации в постановлениях №№ 369 и 370 от 11 мая 2001 года «Об утверждении правил обращения с ломом и отходами черных (цветных) металлов и их отчуждения».
Лицензирование данного вида деятельности осуществляют субъекты Российской Федерации. На территории Московской области таким органом является Министерство потребительского рынка и услуг Московской области.
2. Индивидуальные предприниматели и юридические лица в процессе деятельности которых образуются отходы обязаны подтвердить отнесение данных отходов к конкретному классу опасности в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти в области обращения с отходами.
В настоящее время существует несколько подходов к установлению класса опасности отходов:
•по критериям их опасности для окружающей природной среды (данные критерии утверждены приказом МПР России от 15 июня 2001 г. № 511), в соответствии с которым установлены 5 классов опасности для окружающей природной среды: I класс – чрезвычайно опасные, II класс – высокоопасные, III класс – умеренно опасные, IY класс – малоопасные, Y класс – практически неопасные;
•по степени воздействия токсичных отходов на человека и окружающую среду (данные критерии установлены Санитарными правилами СП 2.1.7.1386-03, утв. постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 16 июня 2003 г. N 144), в соответствии с которыми токсичные отходы имеют 4 класса опасности и подразделяются на классы по степени воздействия на человека и окружающую среду: 1 класс – чрезвычайно опасные, 2 класс – высоко опасные, 3 класс – умеренно опасные, 4 класс – мало опасные;
•по комплексному критерию – общности их классификационных признаков: по происхождению, агрегатной и физической форме, опасным свойствам и их комбинациям, по степени опасности для окружающей природной среды (данное деление закреплено в Федеральном классификационном каталоге отходов, утв. приказом МПР России от 18 июля 2014 г. № 445).
3. На опасные отходы должен быть составлен паспорт опасного отхода.
Паспорт опасных отходов является документом, который должен не только удостоверять принадлежность отходов к отходам соответствующего вида и класса опасности, но и содержать сведения об их составе. Паспортизация опасных отходов является одним из обязательных требований обращения с ними.
Отсутствие паспорта опасных отходов служит препятствием к их транспортированию. Порядок паспортизации опасных отходов в настоящее время установлен Постановлением Правительства РФ от 16 августа 2013 г. N 712 «О порядке проведения паспортизации отходов I - IV классов опасности».
4. Индивидуальные предприниматели и юридические лица, в процессе деятельности которых образуются отходы, разрабатывают проекты нормативов образования отходов и лимиты на их размещение. Порядок разработки и утверждения нормативов образования и лимитов на их размещение определяет Правительство Российской Федерации.
Согласно ст. 24 федерального закона «Об охране окружающей среды» нормативы образования отходов производства и потребления и лимиты на их размещение устанавливаются в целях предотвращения их негативного воздействия на окружающую среду в соответствии с законодательством и являются разновидностью нормативов в области охраны окружающей среды (природоохранных нормативов).
Постановлением Правительства РФ от 25 февраля 2010 г. № 50 утвержден Порядок разработки и утверждения нормативов образования отходов и лимитов на их размещение.
В соответствии с законодательством норматив образования отходов определяет установленное количество отходов конкретного вида при производстве единицы продукции. Некоторые нормативы для различных отраслей промышленности установлены в Сборнике удельных показателей образования отходов производства и потребления, утвержденном заместителем председателя Государственного комитета РФ по охране окружающей среды 17 марта 1999 года.
Лимиты на размещение отходов, разрабатываемые в соответствии с нормативами предельно допустимых вредных воздействий на окружающую природную среду, количеством, видом и классами опасности образующихся отходов и площадью (объемом) объекта их размещения, устанавливают предельно допустимое количество отходов конкретного вида, которые разрешается размещать определенным способом на установленный срок в объектах размещения отходов с учетом экологической обстановки данной территории.
Лимиты на размещение отходов устанавливаются сроком на 5 лет при условии ежегодного подтверждения индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами неизменности производственного процесса и используемого сырья.
За загрязнение окружающей среды, оказываемое размещением отходами производства и потребления взимается плата в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 28 августа 1992 г. № 632 «Об утверждении порядка определения платы и ее предельных размеров за загрязнение окружающей природной среды, размещение отходов, другие виды вредного воздействия».
Плата за загрязнение имеет компенсационный характер и представляет собой форму компенсации экономического ущерба, оказываемую размещением отходов, которая должна возмещать затраты на компенсацию воздействия и стимулировать снижение или поддержание количества образуемых отходов в пределах нормативов, а также затраты на проектирование и строительство природоохранных объектов.
Дифференцированные ставки платы определяются умножением базовых нормативов платы на коэффициенты, учитывающие экологические факторы и коэффициент инфляции.
Базовые нормативы платы устанавливаются по каждому виду отходов в зависимости от его класса опасности для окружающей среды. Базовые нормативы платы утверждены Постановлением Правительства Российской Федерации от 12 июня 2003 года № 344.
Принципы определения базовых нормативов платы за загрязнение окружающей среды определены инструктивно-методическими указаниями по взиманию платы за загрязнение окружающей природной среды. Базовые нормативы платы за размещение отходов определены, исходя из затрат на проектирование и строительство полигонов для обезвреживания, хранения, захоронения промышленных отходов.
Коэффициенты, учитывающие экологические факторы, утверждены этим же постановлением. Размер коэффициента зависит от видов территорий экономических районов Российской Федерации.
Коэффициент инфляции устанавливается ежегодно федеральным законом о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год.
Плата за загрязнение окружающей природной среды в размерах, не превышающих установленные природопользователю предельно допустимые объемы размещения отходов, определяется путем умножения соответствующих ставок платы на величину указанных видов загрязнения и суммирования полученных произведений по классам отходов.
Плата устанавливается за выбросы сбросы, размещение отходов в пределах предельно-допустимых нормативов и оплачивается по базовым нормативам между лимитами и предельно-допустимыми – в 5-кратном размере по отношению к базовым сверх установленного лимита – в 25-кратном размере по отношению к базовым.
В случае отсутствия у природопользователя оформленного в установленном порядке разрешения на размещение отходов вся масса загрязняющих веществ учитывается как сверхлимитная. Плата за загрязнение окружающей среды в таких случаях умножается на пятикратный повышающий коэффициент.
Платежи за размещение отходов осуществляются за счет себестоимости продукции (услуг, работ), а платежи зав превышение их – за счет прибыли, остающейся в распоряжении природопользователя.
Согласно ст. 4 федерального закона №89-ФЗ право собственности на отходы принадлежит собственнику сырья, материалов, полуфабрикатов, иных изделий или продуктов, а также товаров (продукции), в результате использования которых эти отходы образовались. При этом исключительно собственник несет бремя принадлежащего ему имущества в соответствии со ст. 210 Гражданского кодекса РФ, если иное не предусмотрено законом или соответствующим договором. На основании изложенного, обладая правом собственности на отходы, собственник отходов самостоятельно осуществляет плату за негативное воздействие на окружающую среду, в том числе за размещение отходов своего производства и потребления в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.
Плата вносится по месту регистрации юридического лица в налоговом органе. Администратором платы за негативное воздействие выступает Росприроднадзор.
Невнесение в установленные сроки платы за негативное воздействие на окружающую среду в соответствии со ст. 8.41 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от трех тысяч до шести тысяч рублей; на юридических лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей.
Внесение платы за негативное воздействие не освобождает природопользователей от выполнения мероприятий по охране окружающей среды, а также штрафных санкций за экологические правонарушения и возмещение вреда, причиненного загрязнением окружающей среды, народному хозяйству, здоровью и имуществу граждан.
С 1 января 2006 г. полномочиями по установлению лимитов на размещение отходов производства и потребления наряду с Росприроднадзором наделены органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации в соответствии с их компетенцией. Органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации должны устанавливать лимиты тем объектам хозяйственной и иной деятельности, которые подлежат государственному экологическому контролю субъектов Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом «Об охране окружающей среды».
5. Индивидуальные предприниматели и юридические лица, в процессе деятельности которых образуются отходы, обязаны вести учет образовавшихся, использованных, обезвреженных, переданных другим лицам или полученных от других лиц, а также размещенных отходов.
Государственные учет и отчетность в области обращения с отходами являются инструментами государственного управления в области обращения с отходами производства и потребления. Государственный учет в области обращения с отходами производства и потребления осуществляется посредством ведения государственного кадастра отходов. Отчетность в области обращения с отходами ведется путем предоставления статистических сведений субъектами хозяйственной деятельности по установленным формам в уполномоченные органы государственной власти.
Постановлением Федеральной службы государственной статистики от 28 января 2011 г. N 17 «Об утверждении статистического инструментария для организации Росприроднадзором статистического наблюдения за отходами производства и потребления» были утверждены форма статистической отчетности № 2-ТП (отходы) и сроки представления отчетности.
Индивидуальные предприниматели, юридические лица, их обособленные подразделения, осуществляющие деятельность в области обращения с отходами производства и потребления, представляют отчетность территориальному органу Росприроднадзора до 1 февраля. Территориальный орган Росприроднадзора в срок до 15 марта направляет статистическую отчетность Росприроднадзору и в территориальный орган Росстата в субъекте РФ.
Форму федерального государственного статистического наблюдения № 2-ТП (отходы) представляют:
•юридические лица;
•граждане, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица (далее - индивидуальные предприниматели), осуществляющие деятельность в области обращения с отходами производства и потребления.
Заполненные формы предоставляются респондентом в территориальные органы Росприроднадзора по месту своего нахождения.
Руководитель юридического лица назначает должностных лиц, уполномоченных предоставлять статистическую информацию от имени юридического лица.
Учету подлежат все виды отходов производства и потребления, находящиеся в обращении у респондента, кроме радиоактивных.
В адресной части указываются полностью фамилия, имя, отчество отчитывающегося индивидуального предпринимателя, полное наименование отчитывающегося юридического лица, в соответствии с учредительными документами, зарегистрированными в установленном порядке, с указанием краткого наименования в скобках. На бланке формы, содержащей сведения по обособленному подразделению юридического лица, указывается наименование обособленного подразделения и юридического лица, к которому оно относится.
По территориально обособленным подразделениям юридического лица в поле ОКПО указывается идентификационный номер, который устанавливается территориальным органом Росстата по месту расположения территориально обособленного подразделения.
Отчет по форме N 2-ТП (отходы) составляется на основании данных учета образовавшихся, использованных, обезвреженных, переданных другим лицам или полученных от других лиц, а также размещенных отходов, паспортов отходов I - IV класса опасности, материалов обоснования отнесения отходов к классу опасности для окружающей среды.
При заполнении формы N 2-ТП (отходы) все сведения об отходах отражаются отдельно по каждому виду отхода с указанием кода по Федеральному классификационному каталогу отходов, утвержденному Приказом МПР России от 15.06.2001 N 511, в последовательности, начиная с I класса опасности по V класс опасности включительно.
Все показатели, характеризующие количество отходов, отражаются в отчете по массе отхода в тоннах и округляются: с точностью до одного знака после запятой - для отходов IV и V классов опасности; с точностью до трех знаков после запятой (т.е. с точностью до килограмма) - для отходов I, II и III классов опасности.
Учет объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, в том числе объектов размещения отходов осуществляется в соответствии с приказом Ростехнадзора от 24 ноября 2005 года № 867 «О ведении территориальными органами федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору государственного учета объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду».
Индивидуальные предприниматели и юридические лица, в процессе деятельности которых образуются отходы, обязаны проводить мониторинг состояния окружающей среды на территории объектов размещения отходов.
На территориях объектов размещения отходов и в пределах их воздействия на окружающую природную среду собственники объектов размещения отходов, а также лица, во владении или в пользовании которых находятся объекты размещения отходов, обязаны проводить мониторинг состояния окружающей природной среды в порядке, установленном специально уполномоченными федеральными органами исполнительной власти в области обращения с отходами в соответствии со своей компетенцией.
Мониторинг на территории объекта размещения отходов – полигонов осуществляется в рамках производственного контроля, который предусматривает контроль за состоянием подземных и поверхностных водных объектов, атмосферного воздуха, почв, уровней шума в зоне неблагоприятного влияния полигона.
Полигоны для размещения отходов являются специальными сооружениями, предназначенными для изоляции и обезвреживания отходов и должны гарантировать санитарно-эпидемиологическую безопасность населения.
Проектирование, эксплуатация и рекультивация полигонов для ТБО осуществляется в соответствии с Инструкцией по проектированию, эксплуатации и рекультивации полигонов для ТБО утв. Министерством строительства РФ 2 ноября 1996 года, а также в соответствии с ТСН 30-308-2002 проектирование, строительство и рекультивация полигонов твердых бытовых отходов в Московской области, утв. Министерством строительного комплекса Московской области.
Гигиенические требования к устройству и содержанию полигонов для твердых бытовых отходов регламентируются санитарными правилами СП 2.1.7.1038-01 «Гигиенические требования к устройству и содержанию полигонов для твердых бытовых отходов», утв. главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 30 мая 2001 года которые устанавливают гигиенические требования к размещению, устройству, технологии, режиму эксплуатации и рекультивации мест централизованного использования, обезвреживания и захоронения отходов производства и потребления (объектов); СанПиН 2.1.7.1287-03 «Санитарно-эпидемиологические требования к качеству почвы», утв. Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 15 июня 2003 года и СП 2.1.5.1059-01 «Гигиенические требования к охране подземных вод от загрязнения».
Государственный кадастр отходов включает в себя федеральный классификационный каталог отходов, государственный реестр объектов размещения отходов, а также банк данных об отходах и о технологиях утилизации и обезвреживания отходов различных видов.
Государственный кадастр отходов ведется по единой для Российской Федерации системе. Порядок ведения государственного кадастра отходов определяется уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти
Органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации вправе вести региональные кадастры отходов, включающие в себя данные, представляемые органами местного самоуправления, а также юридическими лицами, осуществляющими деятельность по обращению с отходами. Порядок ведения региональных кадастров отходов определяется органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации. Данная норма закреплена в ст. 4 закона Московской области от 8 ноября 2001 года № 171/2001-ОЗ «Об отходах производства и потребления в Московской области». Кроме того, ст. 11 закона обязывает уполномоченный центральный исполнительный орган государственной власти Московской области в сфере обращения с отходами ежегодно до 1 марта размещать на Интернет-портале Правительства Московской области и опубликование в средствах массовой информации сведений о состоянии проблемы обращения с отходами на территории Московской области за истекший год.
Организация деятельности в сфере обращения с отходами на территории муниципального образования
Основные требования к сбору, использованию, обезвреживанию, транспортировке, хранению и захоронению отходов определены федеральным законом № 52-ФЗ «О санитарно эпидемиологическом благополучии населения» и сводятся к следующему:
1. Отходы производства и потребления подлежат сбору, использованию, обезвреживанию, транспортировке и захоронению условия и способы которых должны быть безопасными для здоровья населения и среды обитания и которые должны осуществляться в соответствии с санитарными правилами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.
2. В местах централизованного использования, обезвреживания и захоронения отходов производства и потребления должен осуществляться радиационный контроль (ст. 22).
Организацию деятельности в сфере обращения с отходами на территории муниципального образования в соответствии со ст. 13 Федерального закона «Об отходах производства и потребления» осуществляют органы местного самоуправления.
Так, в соответствии со ст. 8 федерального закона от 24.06.1998 № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления»: к полномочиям органов местного самоуправления поселений относится организация сбора и вывоза бытовых отходов и мусора; к полномочиям органов местного самоуправления муниципальных районов относится организация утилизации и переработки бытовых и промышленных отходов; к полномочиям органов местного самоуправления городского округа – организация сбора, вывоза, утилизации и переработки бытовых и промышленных отходов.
На органы государственной власти субъектов Российской Федерации возложены полномочия по:
•разработке и реализации региональных программ в области обращения с отходами, участие в разработке и реализации федеральных программ в области обращения с отходами;
•проведению мероприятий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, возникших при осуществлении обращения с отходами;
•участию в проведении государственной политики в области обращения с отходами на территории соответствующего субъекта Российской Федерации;
•принятию в соответствии с законодательством Российской Федерации законов и иных нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации, контроль за их исполнением;
•осуществлению государственного контроля за деятельностью в области обращения с отходами на объектах хозяйственной и иной деятельности, за исключением объектов хозяйственной и иной деятельности, подлежащих федеральному государственному экологическому контролю;
•участию в организации обеспечения населения информацией в области обращения с отходами.
Основные меры в сфере обращения с отходами должны быть направлены на уменьшение образования отходов, увеличение объемов использования отходов в качестве вторичного сырья, привлечение инвестиций в экономику Московской области, создание дополнительных рабочих мест, обеспечение экологически безопасного хранения, переработки и уничтожения отходов, проведение рекультивации и санации территорий, занятых отработанными свалками ТБО, ликвидация накопленных промышленных отходов, представляющих опасность для окружающей среды и здоровья человека.
Экономическая основа деятельности в сфере обращения с отходами
Экономическую основу деятельности в сфере обращения с отходами составляют плата за негативное воздействие, оказываемое размещением отходов (ст.16 закона «Об охране окружающей среды») и тарифы на предоставление услуг населению по сбору, вывозу и захоронению отходов потребления.
Бюджетным кодексом Российской Федерации (ст. 57) предусмотрено зачисление в бюджет субъектов Российской Федерации платы за негативное воздействие по нормативу 40 процентов, статьей 62 – в бюджеты муниципальных районов и городских округов также по нормативу 40 процентов.
Тарифы на прием и обезвреживание отходов производства являются неотъемлемой частью двухстороннего договора на прием и обезвреживание отходов и рассчитываются в зависимости от вида обезвреживаемого отхода и его класса опасности.
Прямые затраты на размещение ТБО складываются из трех основных составляющих: затраты на эксплуатацию полигона, амортизационные отчисления, затраты на рекультивацию полигона. Стоимость размещения ТБО на полигоне состоит из суммы прямых затрат, накладных расходов и рентабельности, тариф на размещение будет равен стоимости размещения плюс плата за негативное воздействие.
Следует отметить, что с 1 января 2006 года вступил в силу федеральный закон от 30.12.2004 № 210-ФЗ «Об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса», в соответствии с которым субъекту РФ предоставлено право регулирования тарифов на товары и услуги в случае, если потребители находятся в границах нескольких округов или нескольких городских или сельских поселений или нескольких муниципальных районов.
Ответственность за нарушения в сфере обращения с отходами производства и потребления
Ответственность за нарушения в сфере обращения с отходами производства и потребления несут:
•индивидуальные предприниматели и юридические лица, в процессе деятельности которых образуются отходы;
•индивидуальные предприниматели и юридические лица, осуществляющие сбор, использование, обезвреживание, транспортировку, размещение отходов;
•собственники земельных участков, землепользователи и арендаторы, которые обязаны в соответствии с Земельным кодексом РФ (ст.13) осуществлять мероприятия по защите земель от захламления отходами производства и потребления, а также проводить мероприятия по рекультивации нарушенных земель, восстановлению плодородия почв, своевременному вовлечению земель в оборот.
Законодательно закрепив ответственность за нарушения в сфере обращения с отходами федеральное законодательство установило и меру ответственности за нарушения соблюдения экологических, санитарных и иных требований, установленных законодательством Российской Федерации в области охраны окружающей среды и здоровья человека.
Способы и методы управления, используемые в качестве инструментов в области обращения с отходами:
•административные ограничения;
•административные решения о запрете (приостановке) деятельности;
•штрафы и иски о возмещении ущерба окружающей среде;
•уголовное преследование;
•платежи за загрязнение, экологические налоги;
•налоговые льготы.
За нарушение требований в области охраны окружающей среды и природопользования предусматривается мера ответственности, установленная ст. 8.1 Кодекса об административных правонарушениях. Несоблюдение экологических требований при территориальном планировании, градостроительном зонировании, планировке территории, архитектурно-строительном проектировании, строительстве, капитальном ремонте, реконструкции, вводе в эксплуатацию, эксплуатации, выводе из эксплуатации зданий, строений, сооружений и иных объектов капитального строительства - влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей; на должностных лиц - от двух тысяч до пяти тысяч рублей; на юридических лиц - от двадцати тысяч до ста тысяч рублей.
Уголовный кодекс РФ предусматривает при нарушении правил обращения с экологически опасными веществами и отходами (ст. 247) уголовную ответственность вплоть до лишения свободы на срок до восьми лет.
Говоря о системе управления необходимо отдельно остановиться на функциях Государственного экологического контроля за обращением с отходами как одной из форм осуществления государственной власти, обеспечивающей соблюдение законов и других нормативных актов, издаваемых государством.
Государственный экологический контроль за обращением с отходами должен обеспечить соблюдение:
•условий, установленных разрешениями на размещение опасных отходов;
•стандартов, нормативов, правил и иных требований в области обращения с отходами, в том числе проведения производственного контроля;
•режима соблюдения санитарно-защитных зон объектов, имеющих стационарные источники размещения отходов;
•выполнения федеральных и целевых программ в области обращения с отходами.
Государственный контроль в области охраны окружающей среды (государственный экологический контроль) осуществляется в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.
Постановлением правительства РФ № 285 от 31.03.2009г. утвержден Перечень объектов, подлежащих федеральному государственному экологическому мониторингу.
Министерством природных ресурсов и экологии РФ разработан Порядок разработки и утверждения нормативов образования отходов и лимитов на их размещение (Приказ № 50 от 10.02.2010г.).
Государственный контроль за обращением с отходами на территории Московской области с 2006 года возложен на Министерство экологии и природопользования Московской области.
На территории Московской области также осуществляется государственный административно-технический надзор – надзор по контролю за выполнением гражданами, должностными и юридическими лицами установленных законодательством Российской Федерации и законодательством Московской области норм и правил по обеспечению чистоты, порядка и благоустройства на территории Московской области, надлежащему состоянию и содержанию расположенных на ней объектов, в том числе при проведении земляных, ремонтных и иных видов работ.
Деятельность государственно административно-технического надзора на территории Московской области регулируется законами Московской области от 30 ноября 2004 года № 161/2004-ОЗ «О государственном административно-техническом надзоре и административной ответственности за правонарушения в сфере благоустройства, содержания объектов и производства работ на территории Московской области».
Производственный контроль за обращением с отходами осуществляют юридические лица, осуществляющие деятельность в области обращения с отходами. Они назначают лиц, ответственных за проведение производственного контроля за деятельностью по обращению с отходами и организуют экологические службы. Сведения об организации экологических служб, а также результаты производственного представляются в федеральные специально уполномоченные органы исполнительной власти или уполномоченные центральные исполнительные органы Московской области в области обращения с отходами.
Общественный контроль за деятельностью по обращению с отходами осуществляется в порядке, определенном законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации об общественных объединениях.
